
宇都宮市有林管理委員会 会議録(概要) 

 
◆ 開催日時   平成２１年１月２８日（水）午前９時～午前１０時１０分 
 
◆ 開催場所   市役所 １６中会議室 
 
◆ 出席者氏名 

   ［委 員］安倍委員，飯野委員，笠原委員，北本委員，柴田委員， 
田中委員，手塚委員，半田委員 

   ［事務局］手塚経済部長，福田経済部次長，戸村農村整備課長，五月女森林整備グループ

係長，佐藤主任，秀熊主任，丸山主事 
 
◆ 会議経過    １ 開 会 

２ 議 事 
 議題１ 正副会長の選出について 
 議題２ 宇都宮市有林施業計画について 
 議題３ 宇都宮市有林施業計画の答申について 
３ 閉 会 

 
２ 議 事 

 
議題１ 正副会長の選出について 

●事務局 
 ・宇都宮市有林管理委員会規則第４条により，委員の互選となっておりますが，いかが選出し

たらよいか，お諮りいたします。 
（委員から事務局一任の意見あり） 
●事務局 
 ・会長に笠原委員，副会長に柴田委員に，お願いしたいと思いますが，いかがでしょうか。 
（委員から異議なしの意見あり） 
●事務局 
 ・笠原会長にご挨拶をお願いいたします。 
○会 長 
（会長挨拶） 
●事務局 
 ・議題２に入る前に，「宇都宮市有林施業計画について」，手塚部長より諮問させていただきま

す。 
（手塚部長から笠原会長に諮問書を渡す。） 
●部 長 
（部長挨拶） 
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議題２ 宇都宮市有林施業計画について 

各委員からの主な意見，質問等(要旨) 

 
○会 長 
・付属の資料について説明を求める。 

●事務局 
 ・過去１０年間の実績と、次期計画の間伐箇所等について説明する。 
○委 員 
 ・ここでいう「除伐・間伐」とはどういう意味か。 
●事務局 
 ・除伐は切り捨て間伐，間伐は収入間伐と考えてください。 
○委 員 
 ・雑木は整備の対象とならないとあるが，今，現在「雑木」という言葉はあまり使われていな

いので，広葉樹としてほしい。それに併せて広葉樹に関しても施業方法を検討してほしい。 
●事務局 
 ・雑木については広葉樹とするように検討します。施業については，現況が岩石地にある広葉

樹が多いため，樹種転換等できないこともあります。できる箇所については施業方法を検討

していきます。 
○委 員 
 ・清原地区の市有林について，清原の森林は平地林に近いので，市民が集う場合には広葉樹の

方が親しみやすいのではないか。 
●事務局 
 ・現在，スギ・ヒノキの針葉樹ですが，適正伐期齢を迎えた時期に，広葉樹への樹種転換を検

討していきたいと考えております。 
○委 員 
 ・清原地区等，適正伐期齢を迎えるものがあるが，長伐期施業を目指すだけでなく見直すべき

ではないか。 
●事務局 
 ・指摘のあった場所については，周辺の環境や特性等も考えて，樹種転換も含めて次期計画以

降で検討していきたいと考えております。今回はこの計画にて市有林の施業を進めさせてい

ただければと考えております。 
○委 員 
 ・細野市有林について，5.5ha の整備を進めたということであるが，これはボランティアが何

年か前に植栽等で整備した箇所も該当していると思うが，現状としてはどうなっているのか。 
●事務局 
 ・森林ボランティアでやった箇所についても該当しており，植栽した箇所についてもボランテ

ィアで毎年，下刈作業などの整備を進めている状況です。 
○委 員 
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 ・長伐期施業等ばかりではなく，教室や学校等の教育の場で木材が生かされるようなものを作

ったり，子供に木の良さを教えていくようなことを行うなど，意見として言いたい。 
○委 員 
 ・何か施業をやるにあたってお金がかかるということであれば，具体的にどのようにしたら収

入に見合うようになるのかをお聞きしたい。 
●事務局 
 ・現在の木材価格は５０年前の３分の１程度であり，国・県・市の補助金があっても赤字とな

る状況です。 
○委 員 
 ・市有林の施業については今回の平成２１年度から２５年度，どのように予算化されるのか，

予算化されなければ市有林の施業を行なうことはできないのか。 
●事務局 
 ・財政状況は厳しい状態ではあるが，実施計画等に計上して予算を確保したりすることも考え

ております。過去５年間においては，予算編成時に財政課との協議の上で予算を確保し施業

を行なっております。今回の計画につきましても，同様に，今後，予算確保の要望をしてい

きたいと考えております。 
○委 員 
 ・木材の搬出経費が一番の負担となっており，木材を市場に出してもなかなか採算が合わない

ということが多い。林業機械を森林組合に購入することによって木材の搬出経費が安くなる

ような施策の方法もある。また，林道・作業道などの路網を整備し，公私で一体となって，

搬出経費の低コスト化を目指していくことが重要であると思います。 
○委 員 
 ・木材を搬出する価格は，良質なものは，１㎥当たり１２，０００円から１３，０００円であ

るが，上河内での平均では１１，５００円ぐらいである。差し引き１，０００円ぐらいしか残ら

ないのが，現在の木材価格の状況である。 

○会 長 
 「宇都宮市有林施業計画について」及びその他，市有林に関して，意見，質問を求める。 
（委員，意見，質問なし） 
 
議題３ 宇都宮市有林施業計画の答申について 

○会 長 
 ・本日いただいたご意見について，会長預かりとして作成し，「市長への答申」とすることでよ

ろしいか。 
（委員，異議なし） 
○会 長 
 ・それでは，そのような内容で，後日，市長に答申書を手渡しいたします。 
（委員，異議なし） 
○会 長 
 ・以上で，本日，予定された議題は，全て終了いたしました。その他，委員の皆様から何か，
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ございますか。 
（委員，意見なし） 
○会 長 
 ・特にないようですので，これで宇都宮市有林管理委員会を閉会といたします。 
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